

商业和服务业招工越来越难

2015年度全省就业失业动态监测报告公布

□ 谭全武 记者 祝亮

昨日,省就业局公布了2015年度全省就业失业动态监测分析报告。报告称,2015年度全省经济下行压力持续,传统制造业增幅放缓,导致企业需求不旺,市场需求整体呈逐月、逐季下降走势。

全省人力资源供求数据不断下滑

数据显示,2015年全省人力资源市场职业需求和求职人数均呈下降趋势,三项主要指标:进场招聘单位数、企业需求人数、进场求职人数与2014年同期相比分别下降了6.21%、13.71%和14.72%,市场职业供求大体平衡。

另外,2015年第四季度与第三季度相比,进场招聘单位数下降11.35%,需求与求职人数分别下降4.6%和9.14%,求人倍率上升0.05。

制造、建筑等行业用工需求减少

从2015年度行业需求看,传统重点行业需求萎靡,新兴行业需求稳步增长。其中制造业、批发和零售业、住宿和餐饮业、居民服务与其他服务业、租赁和商务服务业、建筑业等行业需求

减少,租赁和商务服务业、交通运输(仓储)和邮政业、信息传输(计算机服务)和软件业、教育、文化(体育)和娱乐业等行业需求增加。

此外,2015年度生产运输设备操作工求职比重上升,但依然无法满足企业需求;商业和服务业人员求职比重增幅放缓,供给明显不足;办事和有关人员供求矛盾进一步加剧。

商业、服务业招工越来越难

从年度求人倍率来看,商业和服务业上升,主要是求职减少远大于需求,说明求职者对此类职业的兴趣度不高;由于生产运输设备操作工多集中在制造业,受到需求不足的影响,加之求职者对行业热情度不高,求人倍率下降;办事人员和有关人员,因其职业环境对求职者的吸引,求人倍率下降。

制造业、采矿业劳力流失最严重

2015年,我省18个重点监测行业中,实际招聘人数最多的行业为制造业,共招聘80144人,占实际招聘总数的79.6%。缺工人数前五位的行业依次为制造业,交通运输、仓储和邮政业,批发和零售业,住宿和餐饮业,农林牧渔业;流失人数前五位的行业依次为制造业、采矿业、批发和零售业、居民服务和其他服务业、农林牧渔业。

我的这五年——
喜迎省两会

从大二实习生到“牧猪郎”

□ 陈振伟 星级记者 刘海泉

大二实习时,心里就默默埋下创业的种子。四处取经后,他带着6张纸的创业计划书,回到太湖县老家一处山岗,当起了“牧猪郎”。短短两年时间,他养殖的“二师兄”就成为江浙沪市场的热销货,供不应求。

回乡创业,山岗上当起“牧猪郎”

今年27岁的刘强是太湖县小池镇人。2010年,尚在读大二的他,来到桐城市新安渡“文都”生态农业发展有限公司实习。该公司的养殖模式就是:前期圈养、后期放养。尽管生长周期较长,至少达到10个月以上,而且要长期提供青饲料。但正因为如此,这样能够保持猪肉的品质,所以猪肉市场销路一路看涨。此时的刘强,在心里默默种下了回乡创业的梦想种子。

2011年7月,刚毕业的刘强,又慕名到滁州“绿健”原种猪场实习,利用一年的时间,学习他们的企业运营、管理。到2012年7月份,刘强又选择东进,来到杭州“晨秀”生态农业公司,学习农产品销售。

三年下来,刘强踌躇满志,他写下了6张纸的创业计划书,在2013年初,回到家乡,选择离家500米开外的一处山岗,打下自己的创业之基。他的创业梦想,得到了县镇村和家人的极力支持,不仅选址顺利,而且在畜牧部门指导下,取得了“动物防疫合格证”,规范达标创办起了养殖场。

借船出征,“二师兄”闯进上海滩

在创业之初,刘强就注重走品牌之路,2013年8月,成立了“皖乡”黑猪生态养殖场,随后又成立“康源”农业发展有限公司,逐步形成了以海会村大洼山为养殖基地,小池镇指定地点屠宰,园区加工分割肉、包装、电商销售,并在朴初中学边建立了自己的实体店为一体的养、加、销产业链。

2013年底,首批40头黑猪出栏,产肉6000多斤,产值10多万元,全部销往本地市场。因其口感好、肉品质极佳,适合中高档人群消费,受到市民热捧,一度畅销。2014年新年刚过,刘强便动员邻县望江、宿松的两个大学同学,加入了他的创业团队。闯市场、逛朋友圈、发微信、做电商,线上线下,三个同学成为黄金搭档,如鱼得水,公司经营得风生水起。

在2014年的太湖县电商协会成立大会上,刘强经朋友介绍,结识了来太湖成功发展种养业的江苏靖江老板徐文清。在徐文清的引领下,他们又邀集一群有志于发展健康养殖业的大学生,以寺前镇“象鼻咀”生态养殖基地地理名称注册了自己的品牌,发展循环、健康种养业,抱团闯进了“上海滩”,热销江浙沪市场。

马鞍山:“马商回家”谋发展

星报讯(记者 张发平) 2月2日,由马鞍山市政协主办的首届“马商回家”大会在该市市会议中心举行,200多位来马鞍山投资的企业家和马鞍山籍在外投资的企业家欢聚一堂,话桑梓、叙乡情、谋发展。

“谁不说俺家乡好。”马鞍山籍在外企业家、南京金箔集团董事局主席江宝全说,心系家乡就要有所行动。上世纪90年代以来,他将自己事业上的成就回馈家乡,支持家乡基础设施建设和社会主义新农村建设。蒙牛乳业(马鞍山)有限公司总经理高建军说,经过12年发展,蒙牛乳业马鞍山公司成为蒙牛集团最大的驻外生产基地,也是华东大区的核投资心工厂,这一切得益于这里有一个良好的环境。

“从上海回到马鞍山参加家乡建设,有很充分的考虑。”安徽海立精密铸造有限公司CEO冯家伟说,海立集团是一家国际型企业,在美国的芝加哥、意大利的米兰、日本的东京以及印度的新德里都有技术研发中心,在印度还建立了工厂,作为零部件企业落户外地,安徽海立还是第一家,从2008年开始选址,到2011年定在马鞍山地区,马鞍山“东部的区位、中部的成本”给冯家伟留下深刻印象。

当日上午,200多位“马商”还参观了该市城乡规划展示馆、工业设计中心、市容市貌和郑蒲港新区建设情况,当晚出席市委、市政府举行春节团拜会,观赏了“春暖万家爱满诗城”马鞍山2016年春节文艺晚会。

一家五代同堂 101岁老太太笑迎春节

□ 张奇元 刘亚萍
星级记者 俞宝强 文/图

一家五代同堂,老太太101岁,大女儿83岁,儿子78岁,玄孙今年都5岁了,家住合肥市南七街道蜀鑫雅苑小区的百岁老人李邦华,这几天乐开了花。因为再过几天就是春节了,不少志愿者来到老人家中,陪老人聊天,和老人一家人一起包饺子、剪窗花。



老人的全家福

老人牙齿脱落 儿媳就用剪刀将肉和蔬菜剪碎

“我喜欢吃饺子,现在自己也能包呢。”面对市场星报、安徽财经网记者的采访,101岁的李邦华老人拿着饺子皮笑着说。

老人是洪岗社区的祖居户,小时候没少吃过苦头,家里姐妹兄弟多,缺衣少食,虽然环境艰苦,老人却有一个好身体,很少生病,还能干重活。

前几年,李老所在的洪岗村回迁,分到一所大房子,重孙辈的孩子们都有了工作,生活条件也越来越好。“虽然年纪大了,但她还是喜欢吃肉和蔬菜,几乎每顿都会给她烧点肉。”李老的大儿媳告诉记者,老人年纪大了,牙齿几乎都脱落了,儿媳就用剪刀将肉和蔬菜剪碎,有时候还要做成肉末。

“她喜欢听庐剧,年轻时还唱过,现在每晚睡觉前都会看一会。”李邦华的大儿子说,为了让她能过足庐剧瘾,家里人给她专门买了一个光碟机,可以反复播放。“每天晚上都是看到夜里才睡觉。”

最小玄孙五岁 逗孩子们玩成了老人最开心的事

老人虽然年纪大了,身体还算硬朗,夜里上厕所和穿衣都能自己解决。天气好的时候,老人也喜欢拄着拐杖在小区里到处走走,年纪大了,耳朵有点背,但听力也还不错,遇到熟人就打个招呼,前天雨雪天气,李老不小心摔了一跤,摔伤了腿,只能在床上躺着。但老人的心态很好,笑着对记者说:“天气冷,我也喜欢窝在被窝里”。

“心情不好的时候,也会闹点小脾气,躲着不吃饭,我们得哄着点。”据大儿媳介绍,老人在家闲着没事,非常喜欢和小孩子们一起玩,最小的玄孙才五岁,和孩子们说话,逗孩子们玩成了老人最开心的事情。

“女儿83岁了,大儿子78岁,老太爷95岁去世的。”李老的一家可都是长寿之家。

“心情开朗,能吃能睡,是长寿秘诀。”李老太的大儿子说。